
Ances un Jūrkalnes pagasta 

sieviešu aptaujas rezultāti  

Arnis Kaktiņš 

pētījumu centra SKDS vadītājs 

Nosacījumi, pie kādiem sievietes būtu gatavas laist 

pasaulē bērnus 

2016.gada maijs 



Pētījuma metodoloģija 

Pētījuma veicējs:  pētījumu centrs SKDS 

Mērķa grupa: visas Ances un Jūrkalnes pagastā dzīvojošās sievietes vecumā 
  no 15 līdz 45 gadiem (kopā 180 sievietes) 

• Ances pagasts: 115 sievietes 

• Jūrkalnes pagasts: 65 sievietes 

 

Aptaujas metode:  Pašaizpildāmas anketas (respondentu dzīves vietās) 

 

Sasniegtā izlase:  88 respondentes 

• Ances pagasts: 43 respondentes 

• Jūrkalnes pagasts: 45 respondentes 

 

Aptaujas  veikšanas laiks:  2016.gada marts - aprīlis 



Pētījuma metodoloģija 

Aptaujas  veikšanas laiks:  2016.gada 
marts - aprīlis 

Mērķa grupa: visas Ances un Jūrkalnes 
pagastā dzīvojošās sievietes vecumā 
 no 15 līdz 45 gadiem (kopā 180 
sievietes) 

• Ances pagasts: 115 sievietes 

• Jūrkalnes pagasts: 65 sievietes 

 

Sasniegtā izlase:  88 respondentes 

• Ances pagasts: 43 respondentes 

• Jūrkalnes pagasts: 45 respondentes 

 

Aptaujas  veikšanas laiks:  2012.gada 
janvāris - februāris 

Mērķa grupa: visas Ances un Jūrkalnes 
pagastā dzīvojošās sievietes 
vecumā no 15 līdz 50 gadiem (kopā 
244 sievietes) 

• Ances pagasts: 164 sievietes 

• Jūrkalnes pagasts: 80 sievietes 

 

Sasniegtā izlase:  184 respondentes 

• Ances pagasts: 116 respondentes 

• Jūrkalnes pagasts: 67 respondentes 
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Sabiedrības attieksmes pret ģimenēm ar bērniem vērtējums 
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Jūsu pašvaldības attieksme

Jūsu pašvaldības attieksme

Valsts institūciju attieksme

Sabiedrības, līdzcilvēku attieksme

Jūsu pašvaldības attieksme

Ļoti laba Drīzāk laba Viduvēja Drīzāk slikta Ļoti slikta Grūti pateikt

Q: "Lūdzu, novērtējiet, kāda, Jūsuprāt, Latvijā kopumā ir attieksme pret ģimenēm ar bērniem."

Sabiedrības attieksme pret ģimenēm ar bērniem (abi pagasti kopā)

(%)

Bāze: visi respondenti (n=88)

Pašvaldības attieksme pret ģimenēm ar bērniem Ances pagastā (n=43)

Pašvaldības attieksme pret ģimenēm ar bērniem Jūrkalnes pagastā  (n=45)
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Sabiedrības attieksmes pret ģimenēm ar bērniem vērtējums 

Ļoti uzlabojusies

22%

Nav mainījusies

21%

Nedaudz 

pasliktinājusies

1%

Grūti pateikt

22%

Nedaudz uzlabojusies

34%

Bāze: visi respondenti (n=88)

Kā pēdējo gadu laikā mainījusies pašvaldības attieksme pret ģimenēm ar bērniem
Q: "Kā Jūs novērtētu, kā, Jūsuprāt, pēdējo gadu laikā ir mainījusies Jūsu pašvaldības attieksme pret ģimenēm ar bērniem ?"

Uzlabojusies

56.8%

 (abi pagasti kopā)



6 

23.9

52.3

21.6

25.0

36.4

22.7

51.1

2.3

19.3

18.2

9.1

20.5

14.8

20.5

22.7

50.0

51.1

53.4

55.7

56.8

69.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

Ģimenēm, kurās ir 3 vai vairāk bērni, pašvaldība vienu reizi gada apmaksā kādu

kultūras pasākuma apmeklējumu gan vecākiem, gan bērniem.

Ventspils novada skolās līdz 7.klasei ir brīvpusdienas, bet no 8. līdz 12.klasei ir jāmaksā

tikai 40 centi dienā. Daudzbērnu ģimeņu bērniem līdz 12. klasei ir brīvpusdienas

Visiem bērniem, uzsākot mācības s pirmā klasē Ventspils novada izglītības iestādēs tiek

piešķirts pabalsts € 30 apmērā ar mācībām saistītu lietu iegādei

Nodarbinātības programma bērniem vasaras brīvlaikā, iesaistot tos sabiedriskos darbos

un maksājot attiecīgu atalgojumu

Bērniem no 1,5 gadu vecuma ir iespēja bez maksas izmantot Ventspils novada pagastu

bērnudārzu pakalpojumus

Ventspils novada bērnudārzos bērniem pusdienas ir par brīvu, jāmaksā tikai par

brokastīm un launagu

Vienreizējs bērna dzimšanas pabalsts. Līdz šim tas bija €200, bet, no 1.jan tas palielināts

- par trešo bērnu €300, par ceturto €400, par piekto un katru nākamo €500. Taču

paaugstinātais pabalsts tiek izmaksāts, ja novadā deklarēti abi vecāki un jaundzimu

Pasākumi, kurus vērtē visaugstāk Esam šādu saņēmuši Zināju, ka šāds atvieglojums pastāv

Bāze: visi respondenti (n=88)

Q1: "Lūdzu, atzīmējiet, tos pasākumus, par kuriem Jūs iepriekš bijāt dzirdējusi - t.i. Jūs zinājāt, ka Ventspils novada dome nodrošina šādus atvieglojumus un 

pabalstus?"

Q2. "Lūdzu, atzīmējiet, kurus no šiem atvieglojumiem un pabalstiem, Jūsu / Jūsu ģimene esat saņēmuši?"

Q3. "Lūdzu, atzīmējiet, TRĪS pasākumus, kurus Jūs vērtējat visaugstāk - t.i. kuri, Jūsuprāt, ģimenēm ar bērniem ir visnoderīgākie?"

Zināšanas un attieksme pret dažādiem atvieglojumiem un pabalstiem (abi pagasti kopā)  (visi respondenti)

(% )

Visas respondentes
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Cik bērnus vēlētos? 

Patlaban vidēji vienai respondentei ir 1.31 bērni! 
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Bāze: visi respondenti (2012.: n=164, 2016.: n=88)

(%)

Bērnu skaits, kurus sievietes sev vēlētos, ja tiktu nodrošināti nepieciešamie  apstākļi

Q: "Cik bērnus pavisam kopā Jūs vēlētos, ja tiktu nodrošināti visi nepieciešamie 

apstākļi?"

Vidēji

2012.gads: 2.60 bērni

2016.gads: 2.51 bērni

Abi pagasti kopā
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Cik bērni ir vēlami? 

Patlaban vidēji vienai respondentei ir 1.31 bērni! 
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Visvēlamākais bērnu skaits vienā ģimenē pašreizējā Latvijas situācijā

Q: "Cik liels bērnu skaits, Jūsuprāt, ir visvēlamākais pašreizējā Latvijas situācijā vienā 

ģimenē?"
Abi pagasti kopā

Bāze: visi respondenti (2012.: n=164, 2016.: n=88)

Vidēji

2012.gads: 2.33 bērni

2016.gads: 2.36 bērni
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Vai vēlas jaunus bērnus? 
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Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt Nav atbildes Nav partnera; laulātā

Q: "Vai tuvāko 3 gadu laikā Jūs gribētu bērnu (vēl kādu bērnu)?"

Q: "Vai bērnu gribētu Jūsu partneris/laulātais?"

Sieviešu un to partneru īpatsvars, kuri tuvāko 3 gadu laikā vēlētos jaunu bērnu

(%)

Bāze: visi respondenti
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Vai vēlas jaunus bērnus? 
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Q: "Vai tuvāko 3 gadu laikā Jūs gribētu bērnu (vēl kādu bērnu)?"

Sieviešu īpatsvars, kuras tuvāko 3 gadu laikā vēlētos jaunu bērnu (abi pagasti kopā)

(%)

Bāze: visi respondenti (2012.: n=164, 2016.: n=88)
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Jūsu finansiālās situācijas

Jūsu darba

Jūsu veselības

Valsts pabalstiem

Piemērota partnera esamības

Jūsu sadzīves apstākļiem

Jūsu partnera vai vīra darba

Jūsu iespējām izmantot bērna

kopšanas atvaļinājumu

Jūsu partnera vai vīra veselības

Palīdzības bērnu aprūpē

pieejamības

Jūsu patriotisma pret Latviju

Ļoti lielā mērā Drīzāk lielā mērā Drīzāk mazā mērā Ļoti mazā mērā Grūti pateikt NA

Faktori, no kuriem atkarīga jaunu bērnu laišana pasaulē  (abi pagasti kopā)

(%)

Bāze: visi respondenti (n=88)

Q: "Cik lielā mērā tas, vai Jūs gribētu vēl kādu bērnu tuvāko 3 gadu laikā, ir atkarīgs no šādiem faktoriem?"
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Kādi nosacījumi varētu sekmēt dzimstību? 
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Biedrības J3 v ienreizējs maksājums € 1000 apmērā par trešo un katru nākamo

bērnu

Pašvaldība ģimenēm ar bērniem piedāvā īrēt mājokli no pašvaldības dzīvojamā

fonda. Ja ģimenē ir 3 vai vairāk bērni, tad pašvaldības mājoklim papildus tiek

piemēroti samazināti komunālie maksājumi.

Trūcīgu ģimeņu bērniem pašvaldība sedz kopmītnes vai v iesnīcas īres maksu, ja

tie pēc v idusskolas dodas mācīties tehnikumā vai augstskolā

Bērnu mātēm iespēja priekšlaicīgi pensionēties, valsts noteiktās vecuma pensijas

saņemšanai. Par katru bērnu pensionēšanās vecums tiek samazināts par 2

gadiem.

Nekustāmā īpašuma nodokļa atlaide mājoklim – par pirmo bērnu 20%  atlaide, pat

otro – 50%  atlaide, sākot ar trešo bērnu – 80%  atlaide.

Trūcīgu ģimeņu bērniem pašvaldība iet par galvotāju studiju kredītam + maksā €

50 lielu stipendiju, ja studējošais labi mācās

Pašvaldība ģimenēm, kurās ir trīs vai vairāk bērni, apņemas apmaksāt v iņiem

auto kursus, tad kad v iņi būs sasnieguši atbilstošo vecumu (gadījumā, ja šie bērni

būs mācījušies Ventspils novada skolās).

Ģimenēm, kurās ir 3 vai vairāk bērni, pašvaldība nodrošina mājās bezmaksas

internetu gadījumā, ja bērni mācās Ventspils novada skolās.

Tas būtu ļoti veicinoši (5) (4) (3) (2) Tam nebūtu nekādas nozīmes (1) Grūti pateikt NA

Ances un Jūrkalnes pagastos dzīvojošo sieviešu prioritātes  (abi pagasti kopā)
(% )

Bāze: visi respondenti (n=88) 2012: 27% 

2012: 42% 

2012: 40% 

2012: 24% 



13 

Secinājumi 

• Abos pagastos dzīvojošās sievietes ir 

pamanījušas pašvaldības rūpes par ģimenēm ar 

bērniem 

• Lai gan tādi radītāji, kā vidējais bērnu skaits, 

kurus sievietes sev vēlētos, kopš 2012.gada 

īpaši nav mainījies (vidēji 2.51 bērns), 4 gadu 

laikā būtiski ir pieaudzis to sieviešu 

īpatsvars, kuras apgalvo, ka tuvāko 3 gadu 

laikā noteikti vēlētos tikt pie jauna bērna  
• Kopumā 27% sieviešu (2012.: 18%) (Ancē – 29%, 

Jūrkalnē – 26%) nākošo 3 gadu laikā noteikti sev 

vēlētos vēl kādu bērnu! 



Paldies par uzmanību! 

Tas arī viss! 


